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Betonáž ukládací jímky.

Překrytí zabetonovávané jímky panely. Konečná betonáž na povrchu překryvných panelů.



V oblasti nakládání s radioaktivními odpady používáme nejmodernější
dostupné technologie. Například speciální laboratorní a dozimetrické
přístroje nám umožňují velmi přesně zjistit složení radionuklidů
v jakékoliv látce. Také zpracování a úpravy radioaktivních odpadů
a provoz stávajících úložišť provádíme moderními metodami.
S využitím dlouholeté mezinárodní spolupráce získáváme
a připravujeme k použití nejnovější poznatky.
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BEZPEČNOST ÚLOŽIŠTĚ
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Dlouhodobá bezpečnost úložiště je prokazována
bezpečnostními rozbory

Aby mohlo být úložiště vůbec vybudováno a uvedeno do

provozu, musí provozovatel, v tomto případě Správa

úložišť radioaktivních odpadů, zajistit, aby bylo úložiště

po celou dobu provozu i po jeho uzavření zcela bezpečné

pro své okolí. 

Bezpečnost úložiště během jeho provozu je sledována

v rozsahu daném programem monitorování. Úložiště

radioaktivních odpadů Dukovany bude podle současných

předpokladů provozováno do roku 2100. Po jeho uzavření

bude následovat třísetleté období tzv. institucionální

kontroly. Po tuto dobu bude areál úložiště oplocen

a střežen a bude monitorován případný výskyt

nebezpečných látek v monitorovací síti. To, že úložiště

v této době nebude představovat pro své okolí žádnou

hrozbu, bylo před jeho vybudováním a zprovozněním

doloženo bezpečnostní zprávou. Bezpečnostní zpráva

dukovanského úložiště mj. prokazuje, že i v období po

uzavření úložiště budou dodrženy požadavky radiační

ochrany stanovené zákonem, a to i v případě, že dojde

k mimořádné události, jako je například pád letadla do

prostoru úložiště. 

Dodržení požadavků radiační ochrany se prokazuje

v bezpečnostních rozborech, které jsou součástí

bezpečnostní zprávy. Vypracování bezpečnostních

rozborů má několik fází. Specialisté nejprve shromáždí

všechna dostupná data o úložišti: nejen informace

o uložených odpadech (radionuklidové složení, způsob

zpracování, rychlost rozpadu obalů a uvolnění

radionuklidů) a o konstrukčním řešení úložiště (betonové

jímky na povrchu, podzemní dílo), ale např. také data

o místních klimatických podmínkách, hydrologických

a hydrogeologických podmínkách v dosažitelném okolí.

Některá z těchto dat jsou známa přesně, například

tloušťka a materiál obalu, v němž je odpad uložen. Jiná

data však nemohou být tak jednoznačně určena

a pohybují se v určitém rozmezí. Příkladem může být

velikost pukliny ve stěně úložiště, kterou by se

k uloženému odpadu mohla dostat voda. V takovém

případě se pro vypracování bezpečnostních rozborů

vyberou vždy horší, „pesimistická” data (uplatňuje se

tedy takzvaný konzervativní přístup). 

V dalším kroku se podle pravidel doporučovaných

Mezinárodní agenturou pro atomovou energii vyberou

všechny události, ke kterým v úložišti může dojít anebo

které mohou úložiště ovlivnit zvenčí. Do tohoto výčtu

jsou přitom zařazeny jak běžné události spojené

s fungováním úložiště, tak události málo pravděpodobné

či zcela hypotetické (pád letadla do prostoru úložiště,

teroristický útok). Na základě těchto informací se sestaví

potenciálně možné scénáře chování uzavřeného úložiště,

které by mohly vést k uvolnění nebezpečných látek do

životního prostředí. Pomocí speciálních výpočetních

nástrojů se pro každý uvažovaný scénář stanoví

maximální množství radioaktivních látek, které by mohly

ovlivnit radiační následky jeho průběhu, např. množství,

které by se mohlo uvolnit do podzemních vod, vzduchu,

půdy a vegetace. Součástí bezpečnostních rozborů je

i hodnocení bezpečnosti pracovníků v provozním období

úložiště a hodnocení následků mimořádných událostí.

Radiační následky hodnocených scénářů se vyjadřují
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dávkami ozáření osob. Velikost dávek, při jejichž

nepřekročení je zaručeno respektování podmínek

radiační ochrany ozáření, je stanovena zákonem.

Z těchto důvodů se odvozují z výsledků bezpečnostních

rozborů limity a podmínky bezpečného provozu úložiště

a podmínky, které musí odpad (sud s odpadem) splňovat,

má-li být přijat do úložiště (podmínky přijatelnosti).

Limitem je např. maximální aktivita jednotlivých

radionuklidů v sudu, v jímce nebo v celém úložišti. Tyto

limity a podmínky jsou navrženy v bezpečnostní zprávě

a schvalovány Státním úřadem pro jadernou bezpečnost

jako nejvyšším dozorným orgánem. 

Ve vlastní bezpečnostní studii úložiště Dukovany se

hodnotí mnoho scénářů popisujících možné události

v provozním i poprovozním období. V období provozu jsou

to především hodnocení zátěže pracovníků při manipulaci

s odpadem a hodnocení důsledků mimořádných událostí,

jako pád sudu, požár apod. V poprovozním období pak

tzv. scénář normálního vývoje (popisuje projektované

chování úložného systému), k němu alternativní scénář,

vanový efekt a scénáře spojené s využíváním prostor

úložiště v období, kdy byla ztracena povědomost

o existenci úložiště. 

Bezpečnostní zpráva se zpracovává pro aktuální stav jako

podklad pro územní a stavební řízení, jako podklad

k zahájení zkušebního a trvalého provozu. V provozním

období se aktualizuje v obvykle pětiletých intervalech.

Díky tomu může provozovatel pružně reagovat na

jakoukoliv změnu, legislativní i technickou, ke které

může v souvislosti s provozem úložiště dojít.



MONITOROVÁNÍ
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Vlivy úložiště na životní prostředí se pečlivě
monitorují

Jak jsme již řekli, důležitým kritériem při ukládání

radioaktivních odpadů je ochrana životního prostředí.

Aby se vyloučily jakékoliv pochybnosti o plnění tohoto

kritéria, je nutné lokalitu úložiště a jeho nejbližší okolí

monitorovat. Požadavky na monitorování plynou přímo

z atomového zákona a vyhlášky o radiační ochraně

Státního úřadu pro jadernou bezpečnost. Úřad schvaluje

pro úložiště Dukovany Program monitorování, podle

kterého se příslušné kontroly plánují a provádějí. 

V rámci monitorování vlivu úložiště na životní prostředí

jsou mj. pravidelně odebírány a analyzovány vzorky

podzemních vod z vrtů. Monitorování složek životního

prostředí bylo provedeno již před zprovozněním úložiště

a jeho výsledky jsou srovnávány se současnými měřeními.

Pokud by došlo k naměření vyšších hodnot, než je

obvyklé, bylo by stanoveno místo úniku radionuklidů

a byla by provedena nápravná opatření. 

Provoz úložiště je hrazen z jaderného účtu 

V souladu s atomovým zákonem jsou náklady spojené

s provozem úložiště Dukovany hrazeny z tzv. jaderného

účtu, do něhož přispívají všichni původci radioaktivních

odpadů v České republice. Finanční prostředky

shromážděné na jaderném účtu mají sloužit právě

k pokrytí nákladů na zacházení s radioaktivním odpadem.

V současné době činí náklady na provoz úložiště

Dukovany přibližně 12 milionů Kč ročně. 

Dukovanské úložiště není v ČR jediné 

Kromě úložiště Dukovany spravuje SÚRAO v České

republice ještě další dvě úložiště - Richard u Litoměřic

a Bratrství u Jáchymova. SÚRAO ještě monitoruje

jedenkrát ročně již uzavřené úložiště Hostim u Berouna.

V úložišti Richard se ukládají tzv. institucionální odpady,

tedy radioaktivní odpady vznikající v průmyslu, výzkumu

a ve zdravotnictví. Úložiště Bratrství je určeno pro odpady,

které obsahují pouze přírodní radionuklidy, to jest ty,

které se vyskytují v přírodě, zejména radium a uran.

Podrobnější informace o ukládání radioaktivních
odpadů získáte v informačních střediscích SÚRAO

Všichni, kdo by se chtěli o technologii ukládání

radioaktivních odpadů a úložištích dozvědět více, se

mohou obrátit na SÚRAO - osobně, telefonicky, e-mailem

či dopisem. Srdečně zveme všechny zájemce do

informačních středisek SÚRAO v Praze 1, Dlážděné ulici 6,

a na úložišti Richard u Litoměřic. Krátkou výstavku

o úložišti Dukovany a podobných zařízeních v zahraničí si

lze prohlédnout v obecní knihovně v Rouchovanech.

Doplňující informace lze také nalézt na internetové

adrese: www.surao.cz.

Kontakty 

SÚRAO - Dlážděná 6, 110 00 Praha 1

tel: 221 421 511, fax: 221 421 544

e-mailová adresa: info@rawra.cz.

www.surao.cz
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